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KODS – K I M

2012. gada 18. jūnijā

ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Norādījumi
Iepazīsties�ar�norādījumiem!
Darba�lapās�un�atbilžu�lapā�ieraksti�kodu,�kuru�tu�saņēmi,�ienākot�eksāmena�telpā!�
Eksāmenā�veicamo�uzdevumu�skaits,�iegūstamo�punktu�skaits�un�paredzētais�izpildes�laiks:
Daļa Uzdevumu�skaits Punktu�skaits Laiks
1.�daļa 30 30 45�min
2.�daļa 10 24 60�min
3.�daļa 3 15 75�min

Darbu�veic�ar�tumši�zilu�vai�melnu�pildspalvu!�Ar�zīmuli�rakstītais�netiek�vērtēts.
Eksāmena�norises�laikā�eksāmena�vadītājs�skaidrojumus�par�uzdevumiem�nesniedz.
Eksāmena�darbam�pievienoto�ķīmisko�elementu�periodisko�tabulu,�skābju,�bāzu�un�sāļu�šķīdības�
tabulu,�aprēķinu�formulu�sarakstu�drīksti�izmantot�visās�eksāmena�daļās.

1. daļa
Pēc�1.�daļas�uzdevumu�izpildes�atbildes�uzmanīgi�ieraksti�atbilžu�lapā!�Eksāmena�vadītājs� 
45�minūtes�pēc�darba�sākuma�tās�savāks.
Ja�1.�daļu�esi�veicis�ātrāk,�vari�sākt�veikt�2.�daļu.

2. daļa un 3. daļa
Atbildes�raksti�darba�burtnīcā�tam�paredzētajās�vietās!�
Uzdevumu�risinājumā�parādi�aprēķinu�gaitu!�

Raksti�salasāmi!
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1. DAĻA

Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums
Kurš�ķīmiskais�elements�dabā�ir�sastopams�vienkāršas�vielas�veidā?

A N        

B�Si�������������

C P            

D�Cl

2. uzdevums
Laboratorijā� ir�šādi�stikla� trauki:�koniskā�kolba,�mērcilindrs,�vārglāze�un�mērkolba.�Kurš� trauks�obligāti 
jāizmanto,�pagatavojot�šķīdumu�ar�noteiktu�molāro�koncentrāciju?

3. uzdevums
Kurā� no� dispersajām� sistēmām�dispersijas� vide� ir� cietā� agregātstāvoklī,� bet� dispersā� fāze� ir� gāzveida�
agregātstāvoklī?

A�aerosols

B�putuplasts

C�ziepju�putas

D�migla

4. uzdevums
Cik�protonu�un�cik�elektronu�ir�izotopam�3717Cl?

A�17�un�37���� �

B�17�un�20����������

C�17�un�17�

D�20�un�37

A B C D
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5. uzdevums
Viela� istabas� temperatūrā� atrodas� gāzveida� stāvoklī.�Ūdenī� tā� praktiski� nešķīst.�Kurš� kristāliskā� režģa�
veids�ir�šai�vielai?

6. uzdevums
Kas�ir�alotropija?

A��ķīmiskā�elementa�spēja�veidot�vairākas�saliktas�vielas

B��ķīmiskā�elementa�spēja�veidot�vairākas�vienkāršas�vielas

C��ķīmiskā�elementa�spēja�veidot�jaunus�ķīmiskos�elementus

D��atoma�kodola�spēja�izstarot�neredzamus�starus

7. uzdevums
Grafikā�attēlota�vielu�šķīdības�atkarība�no� temperatūras.�Kuras�
vielas�šķīdība�ūdenī�temperatūras�intervālā�no�20�°C�līdz�60�°C�
mainās�vismazāk?

A  

B  

C  

D 

8. uzdevums
Dota� ķīmisko� elementu� relatīvā� elektronegativitāte� (REN):� RENNa� =� 0,9;� RENH� =� 2,2;� RENCl� =� 3,2.�
Kurā�vielā�pastāv�polārā�kovalentā�saite?�

A NaCl�  

B Na  

C HCl  

D�Cl2

A�molekulu B�jonu C�atomu D�metāliskais
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9. uzdevums
Kurš�no�Nobela�prēmijas� laureātiem� ir�strādājis�Rīgā�un�devis� ievērojamu� ieguldījumu�fizikālās�ķīmijas�
attīstībā?

10. uzdevums
Kuram� ķīmiskajam� elementam� elektronu� skaits� ārējā� enerģijas� līmenī� ir� lielāks� nekā� enerģijas� līmeņu�
skaits�šī�atoma�kodola�elektronapvalkā?

A Ca

B K

C H

D�Si

11. uzdevums
Vienā� litrā� ūdens� izšķīdina� vienu� molu� vielas.� Kuras� vielas� ūdens� šķīdumā� veidojas� vislielākais� jonu�
daudzums?

A KOH                    
B�Cu(NO3)2                       
C CH3COOH                
D�FeCl3               

12. uzdevums
Izmanto�informāciju�no�etiķetes!

Nosaki�iespējamo�risku,�kas�saistās�ar�šī�mazgāšanas�līdzekļa�lietošanu!�

A�līdzeklis�ir�kodīgs

B�līdzeklis�ir�kaitīgs�vai�kairinošs

C�līdzeklis�ir�videi�bīstams

D�līdzeklis�ir�indīgs

A�Emīls�Fišers B�Ādolfs�Baijers C�Marija�Kirī D�Vilhelms�Ostvalds
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13. uzdevums
Kurš�no�oksīdiem�ir�skābais�oksīds?

A NO         

B�FeO������

C H2O

D�Mn2O7

14. uzdevums
Ar�kuru�vielu�reaģē�sālsskābe?

A�Cu
B Na2SO4

C�SiO2

D NaHCO3

15. uzdevums
Kurš�ir�reducētājs�pārvērtībā,�ko�attēlo�ķīmiskās�reakcijas�vienādojums:���������������������������������������������������������?���

A 

B 

C 

D 

16. uzdevums
Kurā�ķīmiskajā�savienojumā�hloram�ir�viszemākā�oksidēšanas�pakāpe?

A�KClO3

B NH4Cl

C�NaClO

D�ClO2

17. uzdevums
Kuri�ķīmisko�reakciju�vienādojumi�apraksta�ķīmisko�savienojumu�hidrolīzi?
1. 2Na + 2H2O�→�2NaOH�+�H2

2. CH2 = CH2 + H2O�→�C2H5OH
3.�Al2S3 + 6H2O�→�2Al(OH)3 + 3H2S
4. C12H22O11 + H2O�→�C6H12O6 + C6H12O6

A�1.�un�2.

B�3.�un�4.

C�1.�un�3.

D�2.�un�4.

3 1 0 2 2 1 2

3 2 24N H  + 5O   4N O  + 6H O
− + + − + −

→

2
O
−

2
N
+

0
O

3
N
−
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18. uzdevums
Kuras�vielas�reakcijā�ar�ūdeni�rodas�viela,�kuras�ūdens�šķīdumam�ir�bāziska�vide?

A Na2O

B NH4Cl

C�KCl

D CO2

19. uzdevums
Kuras�ķīmiskās�pārvērtības�rezultātā�dabā�veidojas�„skābais�lietus”?

A CH4�+�Cl2�→�CH3Cl�+�HCl
B P2O5 + H2O�→�2HPO3

C 2CH3CHO + O2�→�2CH3COOH
D 4NO2 + 2H2O + O2�→�4HNO3

20. uzdevums
Kurā�gadījumā�Mora�pipete�ir�pareizi�sagatavota�precīzai�šķidruma�tilpuma�mērīšanai?

21. uzdevums
Ar�kuru�ciparu�zīmējumā�shematiski�attēlota�vieta,�kur�starp�spirtu�un�ūdens�molekulu�atomiem�veidojas�
ūdeņražsaite?

A 1

B 2

C 3

D 4
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22. uzdevums
H+�jonu�koncentrācija�šķīdumā�ir�0,01�mol/l.�Kāds�ir�šī�šķīduma�pH?

A�0,01

B�0,1�

C 1

D 2 

23. uzdevums
Starp�kuru�vielu�šķīdumiem�jonu�apmaiņas�reakcija�nav�iespējama?

A�NiCl2�un�Na3PO4

B NiCl2�un�Na2CO3

C�KOH�un�Na3PO4

D H2SO4�un�Na2CO3

24. uzdevums
Rūpniecībā�etanolu�ražo�no�etēna�atbilstoši�ķīmiskās�reakcijas�vienādojumam.
CH2 = CH2 +HOH�→�C2H5OH
Kādam�ķīmiskās�reakcijas�veidam�atbilst�šī�reakcija?

A�aizvietošanas

B�atšķelšanas

C�pievienošanas

D�polimerizācijas

25. uzdevums
Kura�struktūrformula�attēlo�alkīnu?

A CH2=CH–CH=CH2 
B C6H5–CH=CH2

C CH3–C≡C–CH3

D CH3–CH2–CH2–CH3

26. uzdevums
Latvijā�ražo�etanolu�no�graudiem�atbilstoši�tehnoloģiskā�procesa�shēmai:

Graudi� �ciete�� �glikoze� �etanola,�ūdens�un�citu�vielu�maisījums� �etanols.
Kuri�cipari�shēmā�norāda�tehnoloģiskajā�procesā�notiekošās�ķīmiskās�pārvērtības?

A 1.,�3.,�4.

B�2.,�3.,�4.

C�2.,�3.

D�1.,�4.
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27. uzdevums
Izlasi�tekstu!
Projektējot naftas pārstrādes rūpnīcu Daugavpils rajonā, tiek paredzēts rūpnīcā izmantot mūsdienu 
modernās tehnoloģijas tvaika saspiešanai un ogļskābās gāzes absorbēšanai.
Kāda�iemesla�dēļ�rūpnīcā�tiek�paredzēts�izmantot�šādas�tehnoloģijas?

A�notekūdeņu�piesārņojuma�samazināšanai

B�gaisa�piesārņojuma�samazināšanai

C�dabas�resursu�izmantošanas�samazināšanai

D�enerģijas�patēriņa�samazināšanai

28. uzdevums
Etēnu�ievada�bromūdenī.�Kurš�ir�šīs�ķīmiskās�reakcijas�produkts?

A C2H5Br

B C2H4Br2

C C2H3Br

D C2H2Br2

29. uzdevums
Kuram�no�ķīmiskajiem�savienojumiem�piemīt�amfotēras�īpašības?

A SO3

B�Cr2O3

C CaO
D N2O5

30. uzdevums
Kuri�no�attēlā�redzamajiem�modeļiem�attēlo�izomēru�molekulas?

A�1.�un�2.

B�2.�un�3.

C�1.�un�3.

D�1.,�2.�un�3.
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2. DAĻA

1. uzdevums (2 punkti)
Silikagēlu�izmanto�kosmētikā,�pārtikas�produktos�un�ārstniecības�līdzekļos.�Vienu�no�tā�ražošanas�veidiem�
apraksta�ar�šādu�molekulāro�vienādojumu:�Na2SiO3�+�2HCl�→�2NaCl�+�H2SiO3.
Uzraksti�tam�atbilstošo�jonu�vienādojumu�un�saīsināto�jonu�vienādojumu!

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

2. uzdevums (2 punkti)
Mēdz�teikt�–�lai�kļūtu�par�draugiem,�ir�kopā�jāapēd�puds�(16,4�kg)�sāls�(NaCl).�Vārāmās�sāls�koncentrācija�
zupā�vidēji�ir�0,02�mol/l.�Cik�litru�zupas�jāapēd,�lai�kļūtu�par�draugiem?�M�(NaCl)�=�58,5�g/mol.

3. uzdevums (2 punkti)
Propāna�degšanas�procesu�apraksta�reakcijas�vienādojums:�C3H8�+�5O2�→�3CO2 + 4H2O.�Aprēķini,�cik�
liels�gaisa� tilpums� tiek�patērēts,�pilnīgi�sadegot�4� litriem�propāna�C3H8!�Pieņem,�ka�gāzu� tilpumi�mērīti�
vienādos�apstākļos�un�skābekļa�tilpums�ir�viena�piektā�daļa�no�gaisa�tilpuma!

4. uzdevums (2 punkti)
Shematiski�attēlotas�ķīmisko�elementu�kodolu�pārvērtības.

���������������������1.�attēls����������������������������������������2.�attēls

Uzraksti�kodolreakciju�vienādojumus�attēlotajām�pārvērtībām!

1.�attēlā ____________________________________________________________________________________

2.�attēlā�____________________________________________________________________________________
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5. uzdevums (2 punkti)
Pētot� baltu� kristālisku� vielu,� kuras� paraugu� iedevis� ekskursijas� vadītājs� uzņēmumā,� kas� ražo� pārtiku,�
skolēns�izšķīdināja�paraugu�ūdenī�un�šķīdumu�sadalīja�divās�mēģenēs.�Eksperimenta�gaitu�un�iegūtos�
rezultātus�skolēns�apkopoja�tabulā.

Nr.� Ko�darīju? Ko�novēroju?
1. Pilienu�no�pirmās�mēģenes�ievietoju�gāzes�degļa�liesmā. Liesma�krāsojas�dzeltena.
2. Otrajā�mēģenē�pievienoju�sudraba�nitrāta�šķīdumu. Veidojas�baltas�nogulsnes.���

Uzraksti�pētītā�savienojuma�ķīmisko�formulu!

____________________________________________________________________________________________

Pamato�vielas�kvalitatīvo�sastāvu,�izmantojot�eksperimentā�novēroto!

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

6. uzdevums (2 punkti)
Fenola�saturs�rūpnieciskajos�notekūdeņos�var�sasniegt�pat�500�mg/l.�Fenols�ļoti�viegli�oksidējas.�Kādas�
nelabvēlīgas�izmaiņas�dabiskajās�ūdenskrātuvēs�izraisa�fenola�nokļūšana�tajās?

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Kādu�metodi�var�izmantot�fenola�koncentrācijas�noteikšanai�notekūdeņos,�zinot,�ka�ar�dažiem�reaģentiem�
savienojums�veido�caurspīdīgus,�krāsainus�šķīdumus?

____________________________________________________________________________________________

7. uzdevums (3 punkti)
Uzraksti�ķīmisko�reakciju�vienādojumus�dotajām�pārvērtībām!�

C2H6  →��C2H5Cl�→��C2H5OH�→��CH3COOC2H5

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________
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8. uzdevums (3 punkti)
20,0�ml�nātrija�hidroksīda�šķīduma�pilnīgai�neitralizācijai�vidēji�patērēja�16,0�ml�0,05�M�sērskābes�šķīduma.�
Uzraksti�ķīmiskās�reakcijas�vienādojumu�nātrija�hidroksīda�neitralizācijai�ar�sērskābi!�Aprēķini�analizējamā�
nātrija�hidroksīda�šķīduma�molāro�koncentrāciju!

9. uzdevums (3 punkti)
Amonija�hidrogēnkarbonātu�sauc�arī�par�briežraga�sāli.�To�lieto�konditorijas�izstrādājumu��ražošanai.�Senāk�
briežraga�sāli�ieguva�no�briežu�ragiem.�Mūsdienās�to�iegūst,�oglekļa�(IV)�oksīdam�un�ūdenim�reaģējot�ar�
amonjaku.�Uzraksti�reakcijas�vienādojumu,�kas�attēlo�amonija�hidrogēnkarbonāta�rūpniecisko�ražošanu!

____________________________________________________________________________________________

Kādam�nolūkam�amonija�hidrogēnkarbonātu�lieto�konditorijā?

____________________________________________________________________________________________

Pamato�tā�izmantošanu�konditorijā�ar�ķīmiskās�reakcijas�vienādojumu!

____________________________________________________________________________________________

10. uzdevums (3 punkti)
Dzelzs�izstrādājumus,�aizsargājot�pret�koroziju,�pārklāj�ar�alvu�vai�cinku.�
Ja� alvas� pārklājums� uz� dzelzs� izstrādājuma� virsmas� ir� bojāts,� tad� norisinās� dažādi� procesi.� Dzelzs�
pakāpeniski� sairst:�               ,� bet� uz� alvas� virsmas� izdalās� ūdeņradis� un� veidojas� hidroksīdjoni:�

2 22H O + 2e   H  + 2OH− −→ ↑ .�Fe2+ � jonu� iedarbībā�ar�OH-� joniem�veidojas�dzelzs�(II)�hidroksīds,�kas�
ūdens�un�skābekļa�iedarbībā�pārvēršas�par�dzelzs�(III)�hidroksīdu,�kas�ir�rūsas�sastāvdaļa.

Uzraksti�iepriekš�aprakstītā�dzelzs�(III)�hidroksīda�veidošanās�procesa�ķīmiskās�reakcijas�vienādojumu!

____________________________________________________________________________________________

Uzraksti�elektronu�vienādojumus�korozijas�procesiem,�kas�norisināsies,�ja�tiks�bojāts�cinka�pārklājums�uz�
dzelzs�izstrādājuma�virsmas!

____________________________________________________________________________________________

Uzraksti�šajā�korozijas�procesā�uz�dzelzs�izstrādājuma�virsmas�radušās�vielas�ķīmisko�formulu!

____________________________________________________________________________________________

Fe 2e Fe2- "
- +
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3. DAĻA

1. uzdevums (4 punkti)
Sveci�mājas�apstākļos�iespējams�izgatavot,�izmantojot�līdzekli�A,�kurš�atrodams�vannas�istabā,�un�vielas�B�
ūdens�šķīdumu,�kuru�izmanto�pārtikas�produktu�konservēšanai.�Pielejot�līdzekļa�A�ūdens�šķīdumam�vielas�
B�ūdens�šķīdumu,�veidojas�baltas�nogulsnes�C.�Izveidojušās�nogulsnes�atdala�no�šķīduma,�nosusina�un�
izkausē.�Pēc�tam,�vairākkārt�mērcējot�degauklu�kausējumā,�iegūst�sveci.

Uzraksti�līdzekļa�A�un�vielas�B�nosaukumu!

Līdzekļa�A�nosaukums�ir _______________________.�Vielas�B�nosaukums�ir�______________________________

Uzraksti�vienu�iespējamo�notikušās�ķīmiskās�reakcijas�molekulāro�vienādojumu!

____________________________________________________________________________________________

Kādu�videi�un�veselībai�nekaitīgu�ķīmisko�savienojumu�D,�tu�pievienotu�vielai�C,�lai�izgatavotu�sveci�citā�
krāsā?

Savienojuma�D�ķīmiskā�formula ____________________

Kādā�krāsā�būs�tava�izgatavotā�svece?

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________



VISC� Vaļņu�ielā�2,�Rīgā,�LV-1050

Eksāmens�ķīmijā�12.�klasei��������������������������������������������������Skolēna�darba�lapa� � 2012.�gada�18.�jūnijā� 15

2. uzdevums (5 punkti)
Automobiļa� drošības� spilveni� sadursmes� brīdī� piepūšas,� mīkstinot� šofera� un� pasažieru� triecienu� pret�
cietām�virsmām.�Sistēmas�svarīga�sastāvdaļa�ir�gāzes�ģenerators,�kas�satur�nātrija�azīdu,�kālija�nitrātu�un�
silīcija�(IV)�oksīdu�(1.�attēls).��
Avārijas� brīdī� elektriskais� signāls� izraisa� nātrija� azīda� sadalīšanos� par� nātriju� un� slāpekli� (2.� attēls).��
Metāliskais�nātrijs,� reaģējot�ar�kālija�nitrātu,�veido�sārmu�metālu�oksīdu�maisījumu�un�papildu�slāpekli. 
Silīcija�(IV)�oksīds�saista�veidojošos�oksīdus,�pārvēršot�tos�par�nekaitīgajiem�silikātiem.

1.�attēls.�Drošības�sistēma�pirms�avārijas 2.�attēls.�Drošības�sistēma�avārijas�brīdī

Uzraksti�slāpekļa�veidošanās�ķīmiskās�reakcijas�vienādojumus�un�aprēķini,�cik� liela�nātrija�azīda�masa�
ir�nepieciešama,�lai�ar�ģeneratorā�izdalījušos�slāpekli�aizpildītu�šofera�drošības�spilvenu,�kura�tilpums�ir� 
60�litri�(n.�a.)!
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3. uzdevums (6 punkti)
Izlasi�tekstu�un�izpildi�prasīto!
Situācijas apraksts
Laboratorijā skābekli iegūst katalizatora klātbūtnē, sadalot dažādas koncentrācijas 
ūdeņraža peroksīda H2O2 šķīdumus. Par katalizatoru var izmantot dažādus savienojumus: 
MnO2, FeSO4·7H2O, [Cu(NH3)4](OH)2 u. c. Tomēr dažkārt neērtības sagādā ūdeņraža peroksīda pārāk 
lēna vai ļoti strauja sadalīšanās.

Formulē�pētāmo�problēmu,�izmantojot�situācijas�aprakstu!

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Formulē�pētamajai�problēmai�atbilstošu�hipotēzi,�iekļaujot�tajā�mainīgos�(atkarīgo�un�neatkarīgo)�lielumus!

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Izplāno�eksperimentu�savas�hipotēzes�pierādīšanai�laboratorijā!

Vielas�un�piederumi:

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Darba�gaita:

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________


